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ПРО МЕ НЕ АГРАР НЕ СТРУК ТУ РЕ  
У СР БИ ЈИ: ОСВРТ КРОЗ ПРИ ЗМУ  

ПО ЉО ПРИ ВРЕД НИХ ДО МА ЋИН СТА ВА

СА ЖЕ ТАК: Пред мет овог ра да је ана ли за про ме на 
аграр не струк ту ре као ску па/ме ђу соб ног од но са свих ре ле-
вант них чи ни ла ца по љо при вред не про из вод ње у од ре ђе ном 
вре мен ском тре нут ку. Исто риј ски, со ци јал ни, по ли тич ки, 
еко ном ски, еко ло шки (кли мат ски), тех нич ко-тех но ло шки и 
број ни дру ги фак то ри ути чу на ове про ме не и ре зул ти ра ју у 
спе ци фич ном од но су и функ ци о ни са њу аграр не струк ту ре. 
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У аграр ној струк ту ри Ср би је број ни чи ни о ци до жи вља ва ју 
сво је из ме не и ана ли за је усме ре на на по ве за ност и усло жња-
ва ње ме ђу соб них од но са с ци љем да се об ја сне но ве со цио-
ло шки ре ле вант не по сле ди це и ука же на прав це раз во ја по-
љо при вре де и ру рал них под руч ја у на ред ним де це ни ја ма 
дру штве не тран сфо р ма ци је. У освр ту на по је ди не еле мен те 
са да шње аграр не (и ру рал не) струк ту ре у Ср би ји и њи хов 
ме ђу соб ни од нос, са гле дан је део ових про це са пре све га кроз 
при зму тран сфор ма ци је по љо при вред них до ма ћин ста ва и 
га здин ста ва и из ме ње не уло ге по љо при вре де у раз во ју ру рал-
них под руч ја.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: аграр на струк ту ра, мо дер ни за ци ја, 
ру рал на до ма ћин ства / га здин ства

УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

Аграр на и ру рал на дру штве на струк ту ра пред ста вља-
ју аде кват не окви ре за раз у ме ва ње број них дру штве них про-
ме на у ру рал ним под руч ји ма, сек то ру по љо при вре де и по-
ве за ним сек то ри ма. Ком плек сност дру штве них про ме на се 
у дру штве ној ствар но сти ос ли ка ва на ни воу раз ли чи тих 
аспе ка та тих про ме на: од со ци јал них, еко ном ских, кул ту-
ро ло шких, еко ло шких па и по ли тич ких аспе ка та, уко ли ко 
има мо у ви ду раз вој ру рал них сре ди на и ути ца је ру рал них 
(и агра р них) по ли ти ка. 

До дат ни иза зов огле да се у то ме што по сто ји не до ста так 
си сте мат ског на уч ног и те о риј ског уте ме ље ња ру рал ног раз-
во ја као та квог,1 од но сно, про блем дру штве них про ме на у 
ру рал ним под руч ји ма (на ро чи то со цио-еко ном ских про ме-
на као но се ћих) је у на у ци нај че шће ана ли зи ран у дис кур су 
аграр не по ли ти ке и раз во ја, у че му обич но пред ња че агро-

1 Вид.: D. Jan ko vić (2021): Druš tve ne pro me ne i ru ral ni raz voj: zna čaj soci
jal nog ka pi ta la, par ti ci pa ci je i druš tve nih mre ža, No vi Sad: Po ljo pri vred ni fa kultet.
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е ко ном ске на у ке. „Со ци о лог ко ји се ухва ти уко штац с овим 
пи та њем и ова квим при сту пом, на и ла зи на чи тав низ до брих 
или ма ње до брих (че сто ре дук ци о ни стич ких) де скрип ци ја 
и об ја шње ња, као и по ли тич ких рас пра ва о ме ра ма и ефек-
ти ма аграр не или не ке дру ге сек тор ске по ли ти ке, ко ји ма се 
на сто ји об у хва ти ти овај про блем”.2 

Аграр на струк ту ра као скуп/ме ђу соб ни од нос свих ре-
ле вант них чи ни ла ца по љо при вред не про из вод ње у од ре ђе-
ном вре мен ском тре нут ку под ло жна је стал ним про ме на ма. 
Исто риј ски, со ци јал ни, по ли тич ки, еко ном ски, еко ло шки/
кли мат ски, тех нич ко-тех но ло шки и број ни дру ги фак то ри 
ути чу на ове про ме не и ре зул ти ра ју у спе ци фич ном од но су 
и функ ци о ни са њу аграр не струк ту ре. Све ово нас упу ћу је на 
чи ње ни цу да су све ове про ме не ве о ма сло же не и ме ђу соб но 
по ве за не и да из и ску ју зна ча јан ин тер ди сци пли нар ни на пор 
да би се оне објек тив но об ја сни ле. То нас на жа лост до во ди 
и до че стих пар ци јал них об ја шње ња од ре ђе них дру штве них 
по ја ва. У том кон тек сту, у овом ра ду ре флек си ја јед ног де ла 
про ме на у аграр ној струк ту ри у Ср би ји би ће пред ста вље на 
пр вен стве но кроз при зму про ме на ко је се де ша ва ју у по љо-
при вред ним до ма ћин стви ма, од но сно, га здин стви ма. У раду 
ће мо по ку ша ти да пред ме ту при сту пи мо ин те р ди сци пли нар-
но, ува жа ва ју ћи до при но се ка ко ру рал не со ци о ло ги је, та ко 
и агро е ко но ми је.

ЕЛЕ МЕН ТИ И ПРО МЕ НЕ АГРАР НЕ И РУ РАЛ НЕ  
ДРУ ШТВЕ НЕ СТУК ТУ РЕ

Аграр на струк ту ра као део ру рал не дру штве не струк-
ту ре по де фи ни ци ји пред ста вља скуп чи ни ла ца по љо при
вред не про из вод ње ко ји је исто риј ски уоб ли чен у не ком кон

2 D. Jan ko vić i M. No va kov (2019): Sr bi ja i ru ral ni raz voj: ru ral no so cio
loš ki osvr ti, No vi Sad: Po ljo pri vred ni fa kul tet, 110.
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крет ном гло бал ном дру штву.3 Аграр ну дру штве ну струк ту ру, 
пре ма истом ау то ру, чи не сле де ћи, ме ђу соб но по ве за ни еле-
мен ти:

1. При род ни усло ви (зе мљи ште, кли ма, во де), ко ји чи не 
ма три цу ста бил них окол но сти у ко ји ма се од ви ја по љо при-
вре да и ор га ни зу је се љач ко дру штво; 

2. По љо при вред но ста нов ни штво, ко је у да тим при род-
ним окол но сти ма оба вља по љо при вред ну про из вод њу, тро-
ши по љо при вред не про из во де и ор га ни зу је сво је се љач ко 
(ру рал но) дру штво; 

3. Зе мљи шна сво ји на и с њом по ве за ни аграр ни од но си, 
чи ји исто риј ски склоп са чи ња ва тзв. аграр но-по се дов ну 
струк ту ру сва ког кон крет ног дру штва; 

4. Се љач ки по љо при вред ни ра до ви, ко ји су нај ди на мич-
ни ји, ан тро по ло шки и дру штве ни, чи ни лац по љо при вре де 
као при мар не при вред не гра не; 

5. Ору ђа ра да, тех нич ка сред ства и тех но ло шки по ступ-
ци и с њи ма по ве за но од го ва ра ју ће на уч но-тех нич ко зна ње 
(мре жа на уч них и струч них ин сти ту ци ја), ко ји озна ча ва ју сте-
пен кул тур но-ци ви ли за циј ског раз во ја не ке по љо при вре де; 

6. Ло кал не се о ске уста но ве (по љо при вред на до ма ћин-
ства, га здин ства, за дру ге и пред у зе ћа) као об ли ци дру штве-
но-еко ном ског ор га ни зо ва ња по љо при вред ни ка; 

7. Гло бал не аграр не уста но ве (ми ни стар ства по љо при-
вре де, аграр не бан ке и фон до ви) као чи ни о ци гло бал ног 
усме ра ва ња раз во ја по љо при вре де по сред ством раз ли чи тих 
ме ра др жав не аграр не по ли ти ке.

Уви дом у еле мен те ове струк ту ре, ја сно је ко ли ко је зна-
чај на дру штве на по ве за ност раз ли чи тих фак то ра у по љо-
при вре ди као сек то ру и као уза јам но де ло ва ње раз ли чи тих 

3 M. Ми тро вић (2015): Се ла у Ср би ји. Про ме не струк ту ре и про бле
ми одр жи вог раз во ја, Бе о град: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, 80.
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фак то ра ме ђу соб но, али и на гло бал но дру штво. С дру ге стра-
не, на по љо при вре ду, се ло и се ља ке и њи хо ву про фе сио нали-
за ци ју у прав цу „фар ме ра” као за ни ма ња, ути че и гло бал но 
(на ци о нал но) дру штво, али и про цес гло ба ли за ци је тј. мо дер-
ни за ци је ге не рал но. Ја сно је да се овај сек тор у раз ви је ним 
за пад ним дру штвима мно го ра ни је и мно го дру га чије „мо-
дер ни зо вао” од оног у не раз ви је ним и зе мља ма у раз во ју. Исто 
мо же мо ре ћи и за ру рал на под руч ја, по што је аграр на дру-
штве на струк ту ра за пра во део ру рал не дру штве не струк-
ту ре. Сва ки од по ме ну тих еле ме на та аграр не струк ту ре има 
не мер љив ути цај на це ло ку пан про цес и ве о ма је те шко одре-
ди ти сна гу по је ди них фак то ра, али не и ме ђу соб не ути цаје.

При род ни усло ви су основ ни (еко ло шки) оквир у ко ји ма 
се од ви ја по љо при вред на про из вод ња, али и су жи вот чо ве ка 
и при ро де у ру рал ном про сто ру ко ји је оме ђен и де тер ми ни-
сан раз ли чи тим при род ним окру же њем и би о ди вер зи те том. 
У дру гој де це ни ји два де сет и пр вог ве ка, чо век се и да ље 
„бо ри” са при ро дом, али на тех но ло шки дру га чи јем ни воу. 
Да нас је го то во не мо гу ће пре не брег ну ти чи ње ни цу да се по-
љо при вред на про из вод ња, од но сно, про из во ђа чи као глав ни 
ак те ри у ру рал ном про сто ру, мо ра ју при ла го ђа ва ти све дра-
стич ни јим из ме на ма еко ло шког окру же ња у ко ји ма се про-
из вод ња хра не од ви ја. При род ни усло ви су се од у век ме ња-
ли и са вре ме ни чо век мо жда то га ни је све стан или не мо же 
до вољ но до бро да са гле да про ме не ко је су се од ви ја ле ве ко-
ви ма уна зад. Чи ње ни ца је ипак да се да нас кон крет ни при-
род ни ути ца ји на про из вод њу све ви ше и све дра стич ни је 
ме ња ју као ре зул тат кли мат ских про ме на ко је у раз ли чи тим 
усло ви ма про из во де раз ли чи те по сле ди це. Без об зи ра на то 
ка ко об ја шња ва ли узро ке кли мат ских про ме на, чи ње ни ца је 
да ове про ме не по ка зу ју сво је ли це у број ним аспек ти ма ко ји 
зах те ва ју про ме ну си сте ма зна ња и ин фор ма ци ја у по љо при-
вре ди са ко ји ма са да рас по ла же мо: из ме ње ни агро тех нич ки 
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усло ви и зах те ви у про из вод њи, по ја ве све че шћих су шних 
пе ри о да или по пла ва (ге не рал но при род них не по го да), но-
вих и дру га чи јих бо ле сти би ља ка и жи во ти ња, ште то чи на 
са дру га чи јим бро јем ге не ра ци ја и ути ца ја на усе ве, тем пе ра-
тур них осци ла ци ја ко је ре ме те уо би ча је не ро ко ве агро тех-
нич ких опе ра ци ја итд. Све ово не ми нов но де лу је на по љо-
при вред ни ка – основ ног ак те ра по љо при вред не про из вод ње 
– ко ји мо ра да овла да но вим ин фор ма ци ја ма, при хва ти и 
при ме њу је ин сти ту ци о нал но кре и ра на но ва на уч на са зна ња, 
овла да но вим тех но ло ги ја ма и при ме ни их у но вим окол но-
сти ма. Си сте ми зна ња и ин фор ма ци ја у по љо при вре ди на-
ла зе се пред ве ли ким иза зо ви ма кли мат ских про ме на и мо-
ра ју да на ђу од го во ре на број на пи та ња на ин сти ту ци о на лан 
на чин јер је по љо при вре да одав но пре ста ла да бу де за снова-
на са мо на ис ку стве ном (тра ди ци о нал ном) зна њу и по ста ла 
ве о ма ин фор ма ци о но ин тен зив на. Ово се од но си пр вен стве-
но на тех нич ко-тех но ло шке аспек те од го во ра на кли мат ске 
про ме не (али и на де гра да ци ју зе мљи шта и во да као основ-
них ре сур са), али и на еко ном ске фак то ре до ми нант не еко-
но ми је оби ма у по љо при вре ди, а ко ја је сво јим ути ца ји ма 
одав но пре ва зи шла на ци о нал на тр жи шта и под ве ли ким је 
ути ца јем гло бал них еко ном ских кре та ња.

По љо при вред ни ци, као по пу ла ци ја ко ја оба вља ову де-
лат ност, у нај ве ћем бро ју раз ви је них зе ма ља у укуп ном ста-
нов ни штву чи не удео од све га не ко ли ко про це на та. По пу ла-
ци о ни удео аграр ног и у ру рал ном, све ден је на ве о ма ни зак 
ни во, али то не зна чи да је њи хов ути цај осла бљен, пре све-
га ако их по сма тра мо као глав не ко ри сни ке и фак то ре од ути-
ца ја на при ро ду (зе мљу, во ду, ва здух, би о ди вер зи тет и сл.). 
С дру ге стра не раз вој не ма три це, пот пу но дру га чи ја сли ка 
по сто ји у сла би је раз ви је ним зе мља ма у ко ји ма мно го број на 
аграр на по пу ла ци ја, че сто и да ље на ни воу на ту рал не и егзи-
стен ци јал не по љо при вре де, и да ље жи ви у ру рал ним под руч-
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ји ма. Ова по пу ла ци ја се у усло ви ма не до вољ но тех нич ко- 
-тех но ло шког раз во ја и ка па ци те та да од го во ре на кли мат ске 
про ме не, че сто на ла зи и на пра гу си ро ма штва, од но сно, не-
за до во ља ва ју ћег жи вот ног стан дар да. Ства ри се до дат но усло-
жња ва ју ка да се у об зир узму гло бал на тр жи шна кре та ња 
ко ја ути чу на еко ном ске ре зул та те и тро шко ве, од но сно, до бит 
ко ја се оства ру је у по љо при вред ној про из вод њи. Исто вре ме но, 
гло бал не кри зе (по пут пан де ми ја или рат не кри зе у ко јој се 
свет да нас на ла зи) по ка зу ју ра њи вост гло бал них дру шта ва, 
ра њи вост сек то ра ин ду стри је хра не и ла на ца снаб де ва ња, и 
из но ва про пи ту ју кон цепт са мо до вољ но сти и пре храм бе не 
си гур но сти ко ји је у на у ци и аграр ним по ли ти ка ма – услед 
деј ства гло бал них тр жи шта и фак то ра це на, ефи ка сно сти ало-
ка ци је и упо тре бе ре сур са у по љо при вре ди и дру гих фактора 
– био че сто кри ти ко ван и сма тран пре ва зи ђе ним. Уко ли ко на 
све ово до да мо про бле ме де по пу ла ци је ру рал них под руч ја и 
гу бље ње њи хо ве ви тал но сти, пи та ње си гур но сти ис хра не и 
ква ли те та хра не ста нов ни штва се још ви ше усло жња ва. Ово 
ва жи за раз ви је не зе мље, ко је се без об зи ра на ма те ри јал но 
бо гат ство и мо гућ но сти при ме не раз ли чи тих ме ра ру рал не 
по ли ти ке, су о ча ва ју са де по пу ла ци јом ру рал них под руч ја. 
Исто ва жи и за не раз ви је не зе мље, ко је опет из дру га чи јих раз-
ло га, че сто гу бе ру рал ну по пу ла ци ју ко ја убр за ва ма сов ну 
ур ба ни за ци ју под ло шим усло ви ма, бе же ћи од ру рал ног си ро-
ма штва у ур ба но си ро ма штво, чи ме се ства ра читав низ иза-
зо ва пред та ква дру штва. Све до ци смо да се ква ли та тив но 
нај ло ши ји и нај ин тен зив ни ји де мо граф ски раст гра до ва (и 
ур ба них агло ме ра ци ја) де ша ва упра во у не раз ви је ним и мање 
раз ви је ним зе мља ма Ази је, Ла тин ске Аме ри ке, Афри ке итд.

Аграр но по се дов на струк ту ра сва ког кон крет ног дру-
штва је ре флек си ја зе мљи шне сво ји не и с њом по ве за них 
(аграр них) од но са. Она је исто риј ски де тер ми ни са на и усло-
вље на број ним по ли тич ко-еко ном ским и исто риј ским фак-
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то ри ма, ка ко на ци о нал ним, та ко и гло бал ним. У да на шњим 
усло ви ма убр за не мо дер ни за ци је у по љо при вре ди и тех нич-
ко-тех но ло шким зах те ви ма, ко је пред људ ско дру штво ста-
вља ју кли мат ске про ме не и убр за ни раст свет ске по пу ла ци је, 
огро ман je зна чај зе мљи шта као огра ни че ног и нео б но вљи вог 
ре сур са. Са ста но ви шта аграр них од но са, до вољ но је са мо 
про ми сли ти по сле ди це аграр не пре на се ље но сти у сла би је 
раз ви је ним зе мља ма, као и не до вољ ну мо дер ни за ци ју пољо-
при вре де (и дру штва уоп ште) та квих зе ма ља и по сле ди це 
мо дер ни за ци је у по љо при вре ди у раз ви је ним зе мља ма. „Мо-
дер ни за ци ја у по љо при вре ди до при не ла је ре ша ва њу про бле-
ма ис хра не ста нов ни штва (ка ко ру рал ног, та ко и ур ба ног), 
по ве зи ва ња лан ца ис хра не и ње го ву кон тро лу (пу тем кон-
тро ле ква ли те та и си гур но сти хра не), по ве ћа ња до хо да ка на 
по љо при вред ним га здин стви ма. Исто вре ме но, по сле ди це 
су би ле и сма њи ва ње рад не ин тен зив но сти и му ко трп но сти 
као ка рак те ри сти ка се љач ких ра до ва. Се о ска под руч ја „по-
ве ћа ва ју ква ли тет жи во та кроз ин фра струк тур но, транс-
порт но, те ле ко му ни ка циј ско и сва ко дру го по ве зи ва ње са 
гло бал ним дру штвом, по ве ћа ва ње ква ли те та жи вље ња (ста-
но ва ња, ис хра не, оде ва ња...), као и со ци јал не, здрав стве не 
и за шти те за се о ску по пу ла ци ју”.4 По је ди ни ау то ри5 мо дер-
ни за ци ју по љо при вре де ви де као др жав ни и по ли тич ки про-
је кат у раз ви је ним зе мља ма ко ји је до вео до не ких струк тур них 
про ме на, а ко је су за јед нич ке за на ци о нал не еко но ми је и дру-
штва раз ви је них зе ма ља: по љо при вре да је као ко мер ци јал на 

4 С. Шљу кић и Д. Јан ко вић (2015): Се ло у со ци о ло шком огле да лу, 
Но ви Сад: Me di ter ran Pu blis hing, 251.

5 М. Wo ods (2005): Ru ral Ge o graphy. Pro ces ses, Re spon ses and Ex pe
ri en ces in Ru ral Re con struc ting, Lon don: Sa ge Pu bli ca ti ons, 303; J. D. van der 
Plo eg, H. Ren ting, G. Bru no ri, K. Knic kel, J. Man nion, T. Mar sden, K. de Ro est, 
E. Se vil la-Guzmán, F. Ven tu ra (2000): “Ru ral de ve lop ment: from prac ti ces 
and po li ci es to wards the ory”, So ci o lo gia Ru ra lis, 40(4): 391–408.
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де лат ност укљу че на у гло бал на еко ном ска кре та ња и тр жи-
шта (пре ва зи ла зи се њен ау то кон зум ни ка рак тер), у оквири ма 
мо дер ни за ци је ко мер ци ја ли за ци ја по љо при вре де од ви ја ла 
се у окви ри ма ка пи та ли стич ке еко но ми је, ко ја је под ра зу-
ме ва ла тр жи шне усло ве и по ве ћа ње ње не кон ку рент но сти; 
ру рал на под руч ја се ин фра струк тур но опре ма ју; по ве ћа ва 
се ни во јав не све сти о зна ча ју ру рал них под руч ја; ру рал на 
еко но ми ја се све ви ше раз ви ја, би ло пу тем про да је ло кал них 
тра ди ци о нал них про из во да, или пу тем кре и ра ња при влач-
но сти ру рал них под руч ја за по тре бе ста но ва ња, ин ве сти-
ци ја у но ве по го не или услу жни сек тор, ре кре а ци је, ту ри зма 
итд. Мо дер ни за ци ја је би ла об ли ко ва на ни зом екс тер них 
ин тер вен ци ја за рад ства ра ња но вих ор га ни за ци о них мо де ла 
ко ји су им пли ци ра ли по ве ћа ње сте пе на дис кон ти ну и те та 
visàvis по сто је ћих прак си, од но са и уло га. Мо дер ни за ци ја 
је уз пра те ће аграр не по ли ти ке (нпр. За јед нич ка аграр на 
по ли ти ка ЕУ), има ла за циљ по ве ћа ње про дук тив но сти по-
љо при вре де, тех нич ки про грес, ин тен зи фи ка ци ју (ве ћу про-
дук тив ност, ин ве сти ци је у ме ха ни за ци ју и ин фра струк ту ру, 
хе ми за ци ју итд.), кон цен тра ци ју (мак си ми за ци ју до би ти и 
сма њи ва ње тро шко ва, по ве ћа ва ње по се да, мар ке тинг про-
из во да) и спе ци ја ли за ци ју про из вод ње. Ин тен зив на мо дер-
ни за ци ја и про дук ти ви зам до ве ли су до ис ти ски ва ња зна-
чај ног де ла по пу ла ци је из сек то ра по љо при вре де, гу би та ка 
рад них ме ста, али и ства ра ња но вих, ка ко у гра до ви ма, та ко 
и у оста лим сег мен ти ма ру рал не еко но ми је (нпр. пре ра ђи-
вач ка ин ду стри ја, ин ду стри ја ин пу та и то ме сл.). 

Сма њи ва ње уде ла фар мер ске по пу ла ци је, као по сле ди-
ца мо дер ни за ци је, „пре о бли ко ва ло је фар ме ре у ’аграр не 
пред у зет ни ке’ ко ји се упра вља ју пре ма ло ги ци тр жи шта”.6 
Са дру ге стра не, ло ги ка аграр них пред у зет ни ка и гло бал них 

6 Ј. D. van der Plo eg et al. (2000): наведено дело, 401.
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по сле ди ца мо дер ни за ци је, до ве ле су и до не га тив них по сле-
ди ца: еко ло шки про бле ми, но ве бо ле сти жи во ти ња и љу ди, 
не у са гла ше но сти на у ке у ве зи ге нет ских мо ди фи ка ци ја. По-
сматрано са социо-економског аспекта последице се огледају 
у не мо гућ но сти да се одр жи ко рак са кон ку рен ци јом и зах те-
ви ма тр жи шта (ну жност да трај но ис пра ти и су стиг не убрза-
на мо дер ни за ци ја фар ми по прин ци пу „еко но ми је оби ма”), 
све ве ћа за ви сност фар ме ра од екс тер них ин пу та и то ко ва 
нов ца (кре ди та, суб вен ци ја...), али и за ви сност од ин фор ма-
ци ја, као и ра њи вост овог сек то ра (од оп штег – јав ног знача-
ја за сва ко дру штво) на опа сне флукту а ци је на на ци о нал ним 
и гло бал ним тр жи шти ма и то ме сл. По сле ди це мо дер ни за-
циј ских трен до ва је су сва ка ко да се тех но ло шки, еко ном ски 
и по ли тич ко-ин сти ту ци о нал ни мо де ли раз во ја на ме ћу не-
до вољ но не раз ви је ним по љо при вред ним си сте ми ма и дру-
штви ма. У од но су на зе мљи шно-сво јин ске од но се, са свим 
је ја сно да по сто ји све ве ћа по тра жња за по љо при вред ним 
зе мљи штем ко ја по ди же ње го ву вред ност и до во ди до кон-
цен тра ци је у ру ка ма моћ них ком па нија на на ци о нал ном, 
али и на ме ђу на род ном ни воу. Ова чи ње ни ца – ов де са мо 
по ме ну та – до во ди до ра ди кал но дру га чи јих зе мљи шно-сво-
јин ских од но са у ру рал ним под руч ји ма и ре флек ту је се на 
све ак те ре у сек то ру по љо при вре де. 

По ред пи та ња кон цен тра ци је зе мље, у мо дер ној по љо-
при вре ди, кључ но је и пи та ње кон цен тра ци је/вла сни штва 
над ин фор ма ци ја ма ко је по ма жу ми ни ми за ци ји ри зи ка и 
оп ти мал ном до но ше њу од лу ка. Број ни ау то ри ко ји се ба ве 
овим пи та њи ма на по ми њу да ин фор ма ци је не по сто је са ме 
од се бе, већ да се оне на од ре ђен ком плек сан (и че сто при лич-
но скуп) на чин мо ра ју ге не ри са ти/про из ве сти (при ку пи ти, 
про ве ри ти, об ра ди ти, про ту ма чи ти, при ме ни ти итд.). Тај мо-
но пол ће да нас и у бу дућ но сти та ко ђе ре де фи ни са ти од но се 
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мо ћи у са вре ме ној по љо при вре ди (дру штву) и ни ка ко се не 
сме пот це ни ти.

Пот пу но је ја сно да ови про це си ра ди кал но ме ња ју ка-
рак тер се љач ких ра до ва ко ји су нај ди на мич ни ји, ан тро по-
ло шки и дру штве ни чи ни лац по љо при вре де. Фар ме ри за-
ци ја – про фе си о на ли за ци ја по љо при вред ни ка и ути ца ји 
но вих (да нас ди ги тал них) тех но ло ги ја зна чај но су про ме-
ни ли ру ти ну „се љач ког ра да” и оба вља ња по љо при вред них 
ра до ва у мо дер ни зо ва ним дру штви ма. У ко јој ме ри су про-
ме ни ли на чин жи во та у ру рал ним под руч ји ма, та ко ђе је зна-
чај но за ана ли зу. Ка рак тер тих ра до ва у мо дер ним и раз ви-
је ним по љо при вре да ма, са мо де ли мич но мо же да се на зи ва 
се љач ким из број них раз ло га ко је ов де не ће мо ела бо ри ра ти. 
Дру штве ни на уч ни ци раз ви је них зе ма ља све ре ђе го во ре о 
се ља ци ма, а до ми нант но о фар ме ри ма јер су се не ке од основ-
них зна чај ки „се ља штва” про ме ни ле или иш че зле. С дру ге 
стра не, мо гу ће је и да ље го во ри ти о се ља штву ге не рал но. Мање 
мо дер ни зо ва не зе мље са број ним се ља штвом у пој мов ном 
сми слу и да ље с пра вом ка те го ри шу ову по пу ла ци ју као се-
љач ку. То мо же мо да чи ни мо има ју ћи у ви ду ка рак тер њи-
хо вих ра до ва, со ци о ло шко-ан тро по ло шки оквир за ова кво 
де фи ни са ње, исто риј ски со цио-еко ном ски и по ли тич ки под-
ре ђен по ло жај у дру штве ној струк ту ри, али и по ли тич ко акти-
ви стич ку уло гу се ља штва (при мер ме ђу на род ног по кре та 
„Vía Cam pe si na”)7.

Ору ђа ра да, тех нич ка сред ства и тех но ло шки по ступ
ци и са њи ма по ве за но од го ва ра ју ће на уч но-тех нич ко зна ње 
(мре жа на уч них и струч них ин сти ту ци ја) озна ча ва ју сте пен 

7 Ви де ти: M. Edel man (2013): “What is a pe a sant? What are pe a san-
tri es?” In ter go vern men tal Wor king Gro up on a Uni ted Na ti ons Dec la ra tion 
on the Rights of Pe a sants and Ot her Pe o ple Wor king in Ru ral Are as, Ge ne va. 
До ступ но на: https://www.ohchr.org/si tes/de fa ult/fi les/Do cu ments/HR Bo-
di es/HR Co un cil/WGPle a sants/Mar cE del man.pdf . При сту пље но: 6. 2. 2023.
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кул тур но-ци ви ли за циј ског раз во ја не ке по љо при вре де. Са-
свим је ја сно да раз во јем по љо при вред них и оста лих срод-
них на у ка, тра ди ци о нал на ви ше ве ков на ис ку стве на зна ња 
пре пу шта ју ме сто на уч но за сно ва ној по љо при вред ној про-
из вод њи. Ма ње или ви ше до бро функ ци о ни са ње си сте ма 
зна ња и ин фор ма ци ја у по љо при вре ди свих зе ма ља (и гло-
бал но) го во ри у при лог то ме да се на ин сти ту ци о на лан на чин 
по љо при вред на зна ња кре и ра ју и при ме њу ју ка ко би се пру-
жио од го вор на иза зо ве у бу дућ но сти. Ипак, ова зна ња не 
при па да ју са мо фа кул те ти ма и ис тра жи вач ким ин сти ту ти ма, 
већ су она зна чај но при ва ти зо ва на у ру ка ма мул ти на ци о нал-
 них ком па ни ја ко је сво јим бо гат ством оства ру ју мо но пол над 
од ре ђе ним тех но ло ги ја ма. Ово и у на у ци и у јав ном дис кур су 
отва ра огро ман про стор за ди ску си ју о етич ким им пли каци-
ја ма ове чи ње ни це. По је ди не мул ти на ци о нал не ком па ни је 
има ју ве ћа сред ства за ис тра жи ва ње и раз вој, не са мо од мно-
гих уни вер зи те та, не го и од укуп них бу џе та по је ди них зема-
ља. Има ју ћи у ви ду еко ном ску за ви сност коју фар ме ри да нас 
има ју од број них ин сти ту ци ја, ба на ка, фондо ва, мул ти на цио-
нал них кор по ра ци ја, али и гло бал них тржи шта; ин фор ма ци-
о ну и тех нич ко-тех но ло шку за ви сност од моћ них ком па ни ја, 
као и по ли тич ку за ви сност/под ре ђе ност од моћ них би ро крат-
ских струк ту ра и ор га ни за ци ја, не тре ба се чу ди ти иде ја ма 
по је ди них ау то ра о поновном посељачивању фар ме ра у раз-
ви је ним зе мља ма. Овај про цес усме рен је про тив не си гур-
но сти и за ви сно сти, кон тро ле раз во ја и де ла ња ко је ова кве 
ин сти ту ци је има ју над фар ме ри ма, а која се ту ма че у све тлу 
њи хо ве по нов не бор бе за ау то но ми јом свог ра да, жи во та, 
ау то ном ног од лу чи ва ња.8 

8 Ви де ти: J. D. van der Plo eg (2003): Vir tual far mer. Past, pre sent and 
fu tu re of the Dutch pe a san try. Royal Van Gor cum As sen; J. D. van der Plo eg 
(2008): The new pe a san tri es. Strug gles for au to nomy and su sta i na bi lity in an 
era of em pi re and glo ba li za tion, Lon don: Earthscan.
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Че твр та по љо при вред на ре во лу ци ја (или По љо при вре-
да 4.0) је на де лу и у бу дућ но сти ће тра си ра ти пут но вих тех-
но ло ги ја и ино ва ци ја у по љо при вре ди. Она се да нас раз ли-
чи то на зи ва: ди ги тал на по љо при вре да (Di gi tal Agri cul tu re), 
па мет на по љо при вре да (Smart Agri cul tu re), пре ци зна по љо-
при вре да (Pre ci sion Agri cul tu re) и слич но. Уз ове пој мо ве 
не ка ко се под ра зу ме ва ју пој мо ви ве штач ке ин те ли ген ци је, 
ро бо та, ге нет ске мо ди фи ка ци је, дро но ва итд. Без об зи ра на 
по јам ко ји се ко ри сти, ди ги та ли за ци ја под ра зу ме ва да се „за-
да ци упра вља ња на фар ми и ван фар ме (у ши ри ла нац вред-
но сти и си стем ис хра не) фо ку си ра ју на раз ли чи те вр сте по-
да та ка (о ло ка ци ји, вре ме ну, по на ша њу, фи то са ни тар ном 
ста ту су, по тро шњи, коришћењу енер ги је, це на ма и еко ном-
ским ин фор ма ци ја ма итд.), коришћењем сен зо ра, ма ши на, 
дро но ва и са те ли та за пра ће ње жи во ти ња, зе мљи шта, во де, 
би ља ка и љу ди. До би је ни по да ци ко ри сте се за ту ма че ње про-
шло сти и пред ви ђа ње бу дућ но сти, да до но се пра во вре ме не 
или тач ни је од лу ке, кроз стал но пра ће ње или спе ци фич на 
ис тра жи ва ња на у ке о „ве ли ким по да ци ма” (Big Da ta).9 Су-
штин ски, функ ци ја ова ко схва ће не ди ги тал не ре во лу ци је је 
да оп ти ми зу је до но ше ње од лу ка у по ме ну тим си сте ми ма. Та-
ко ђе пре ма број ним ау то ри ма10 она има и мно ге друге функ-
ци је ко је отва ра ју зна ча јан про стор за уче шће дру штве них 
на у ка у по љо при вре ди као нпр. пи та ње дру штве не бри ге о 
по љо при вре ди као де лат но сти ко ја мо ра да за до во љи по тре-
бу за хра ном за на ра ста ју ћу по пу ла ци ју, пи та ње по ре кла и 
сле дљи во сти хра не, до бро би ти жи во ти ња, ути ца ју по љо при-
вред них прак си на жи вот ну сре ди ну, аде кват но пра ће ње 

9 L. Klerkx, E. Jak ku, P. La bart he (2019): “A re vi ew of so cial sci en ce on 
di gi tal agri cul tu re, smart far ming and agri cul tu re 4.0: New con tri bu ti ons and 
a fu tu re re se arch agen da”, Wa ge nin gen Jo ur nal of Li fe Sci en ces, Vol. 90–91. 
DOI: https://doi.org/10.1016/j.njas.2019.100315.

10 На ве де но де ло, 2.
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раз ли чи тих кри за, пан де ми ја (ко је за хва та ју и љу де и жи во-
ти ње), раз ме не зна ња и ин фор ма ци ја од јав ног зна ча ја и сл.

На пре дак и при ме на ова квих и слич них тех но ло ги ја у 
сва ко днев ном жи во ту је чи ње ни ца, без об зи ра у ко јој ме ри 
је ин ди ви дуа то га све сна. Мно ги нпр. ни ти зна ју, ни ти су 
све сни ути ца ја ве штач ке ин те ли ген ци је на сва ко днев ни жи-
вот. У по љо при вре ди, ове тех но ло ги је (зна ње) има ју сво ју 
ма те ри ја ли за ци ју у по љо при вред ној прак си и њи хо ве су 
по сле ди це већ очи глед не (без об зи ра у ко јој су ме ри и са ми 
фар ме ри то га све сни). На у ке ко је че сто не пре ци зно на зи ва мо 
„ИТ сек то ром” да ле су свој ве ли ки до при нос овом раз во ју 
и оне до жи вља ва ју сво ју екс пан зи ју. У по ре ђе њу с тим, ути-
сак је да дру штве не на у ке не до вољ но раз у ме ју тех но ло ги је 
ко је пред ња че у овој ре во лу ци ји, као што се – нео прав да но – 
не до вољ но ба ве ис тра жи ва њи ма по сле ди ца ова квих тех но-
ло ги ја на тран сфор ма ци је се ља штва, жи во та и ра да фар ме ра, 
пред но сти и не до ста та ка раз ли чи тих ино ва ци ја, но вим/дру-
га чи јим иден ти те ти ма и си сте ми ма вред но сти, из ме ње ним 
од но си ма мо ћи у дру штве ним струк ту ра ма итд. По једи ни 
дру штве ни на уч ни ци ова кав иза зов на зи ва ју „у осно ви егзи-
стен ци јал ним ста њем за дру штве не на у ке”11 ко је у арти ку ла-
ци ји свог до при но са мо ра ју по но во да по ка жу сво ју вред ност.

Гло бал не аграр не уста но ве, као чи ни о ци гло бал ног 
усме ра ва ња раз во ја по љо при вре де, по сред ством раз ли чи тих 
ме ра др жав не аграр не по ли ти ке тре ба ло би да оп ти мал но по-
ве жу све прет ход но на ве де не еле мен те аграр не струк ту ре и 
чи ни о це по љо при вред не про из вод ње. Све гло бал не уста но-
ве на на ци о нал ном и ин тер на ци о нал ном ни воу (нпр. ЗАП 
ЕУ) чи не мре же ути ца ја ко је се ре флек ту ју у по ку ша ју кре-
и ра ња аде кват них ме ра аграр не и ру рал не по ли ти ке и ком-

11 Why so cial sci en ce re se arch? (2021). До ступ но на: https://sta te oft he-
 so ci al sci en ces.org .au/re se arch/. При сту пље но: 1. 9. 2022.
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плек сном упра вља њу мно штвом уста но ва и ор га ни за ци ја у 
по љо при вред ним си сте ми ма. Све до ци смо да исто риј ско 
на сле ђе по ли тич ких, еко ном ских, со ци јал них и еко ло шких 
фак то ра у аграр ним струк ту ра ма разних зе ма ља де тер ми-
ни ше на чи не гло бал ног упра вља ња по љо при вред ним си-
сте ми ма за ви сно од ста ња раз во ја, де фи ни са них ци ље ва и 
рас по ло жи вих сред ста ва. По ли тич ко-иде о ло шки окви ри у 
раз ли чи тим зе мља ма, нпр. не ка да шњег Ис точ ног и За пад ног 
бло ка, де тер ми ни са ли су раз вој по љо при вред них си сте ма: од 
екс пли цит ног ци ља фар ме ри за ци је и мо дер ни за ци је у 
тр жи шној еко но ми ји, до спре ча ва ња исте и ко лек ти ви за ци је 
по љо при вре де по со ци ја ли стич ком мо де лу упра вља ња, који 
је као со ци јал ни екс пе ри мент из мно го број них раз ло га ипак 
до жи вео крах. Рас пад та квог иде о ло шко-по ли тич ког, а тиме 
и дру штве но-еко ном ског си сте ма имао је за по сле ди цу и транс-
фор ма ци ју број них еко ном ских ак те ра и ин сти ту ци ја у по-
љо при вре ди. У не ким дру штви ма ова тран сфор ма ци ја је 
про шла ма ње или ви ше до бро, док је у Ср би ји она обе ле же на 
до дат ним оси ро ма ше њем се ља штва и по љо при вре де ко ја је 
пре у зе ла уло гу сек то ра ко ји је мо рао да убла жи тра гич не по-
сле ди це огром не дру штве но-еко ном ске кри зе, из ме ђу оста-
лог и ин клу зи јом сто ти на хи ља да рад ни ка ко ји су оста ли без 
по сла у уга ше ним и ло ше при ва ти зо ва ним пред у зе ћи ма, врше-
ћи функ ци ју со ци јал ног амор ти зе ра. У вре ме ни ма кри зе и 
го ди на ма опо рав ка, по љо при вред ни сек тор је имао ви со ко 
уче шће у БДП-у др жа ве, исто вре ме но под ути ца јем број них 
спо ља шњих фак то ра ко ји су оте жа ва ли мо дер ни за ци ју услед: 
по ки да них тр жи шних ла на ца, имо вин ских тран сфор ма ција 
и кра ха број них пред у зе ћа, сла бе ор га ни за ци о не и фи нан сиј-
ске по др шке од стра не аграр не по ли ти ке и бу џе та и не до-
вољ но ква ли фи ко ва них по љо при вред них про из во ђа ча. Ти 
про из во ђа чи су би ли оси ро ма ше ни, без ге не рал ног по ве ре-
ња пре ма др жа ви, ин сти ту ци о нал ном си сте му и ме ђу соб но, 
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без до вољ но или са амор ти зо ва ним сред стви ма за рад и за-
ста ре лом тех но ло ги јом, без аде кват не кре дит не и ин ве сти-
ци о не по др шке, зна чај но ви со ким про се ком го ди на ста ро сти, 
рас пар ча ног по се да итд. Исто вре ме но, и сам сек тор по љо при-
вре де и пре храм бе не ин ду стри је у Ср би ји до жи вео је и друге 
ла тент не по сле ди це нај че шће ло ше спро ве де них при ва ти-
за ци ја: фи нан сиј ски крах ком па ни ја и гу би ци рад них ме ста, 
че сто кри ми нал ну при ва ти за ци ју по љо при вред них пре рађи-
вач ко-ин ду стриј ских ги га на та, уру ша ва ње ло кал них се о ских 
за јед ни ца ко је су би ле по ве за не са њи ма, ре ком по зи ци ју 
дру штве них струк ту ра у се о ским под руч ји ма по ја вом но вог 
сло ја аграр них „пред у зет ни ка” ди ску та бил них спо соб но сти, 
а ко ји су тр жи шне лан це и ко о пе ра ци ју схва та ли ве о ма уско 
и у свом ис кљу чи вом ин те ре су, рас пад за дру жног сек то ра 
и то ме сл. Ва жна чи ње ни ца у агра ру Ср би је је сте, да је нај-
ве ћи број по љо при вред них про из во ђа ча у та ко спро ве де ној 
при ва ти за ци ји, остао без свог уде ла (а ти ме и ути ца ја) у пре-
храм бе но-пре ра ђи вач кој ин ду стри ји (по сле ди це то га су да нас 
ве о ма очи глед не) и без ве ћег при сту па, пре све га, зе мљи шним 
ре сур си ма као пред у сло ву раз во ја и мо дер ни за ци је сво јих 
га здин ста ва. Ова кве по сле ди це ја сни је се очи ту ју на се ве ру 
Ср би је (Вој во ди на као про стор на ко јем су до ми нант но осни-
ва ни по љо при вред но-пре храм бе ни ком би на ти), а ко ја већ 
да нас има при лич но кри ста ли са ну ду ал ну струк ту ру у по-
љо при вре ди (по де ла на ве ли ка и ма ла га здин ства), док је 
со цио-еко ном ска сли ка Цен трал не Ср би је углав ном не што 
дру га чи ја, са га здин стви ма ма ње тр жи шно ори јен ти са ним, 
ма ње ве ли чи не по се да, опре мље но сти и сл. У сва ком слу ча ју, 
ка ко узро ке ова квог ста ња, та ко и по сле ди це, да нас је те шко 
са же ти без опа сно сти да се об ја шње ња да ју са не до вољ но 
пре ци зно сти или оп што сти ко ја би об у хва ти ла раз ли чи те 
слу ча је ве: од успе шних тран сфор ма ци ја у агра ру Ср би је до 
кри ми нал них при ме ра и уру ша ва ња си сте ма и до ба ра ко ја 
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су се из гра ђи ва ла де це ни ја ма. Уз сву опа сност од ре дук цио-
ни стич ких об ја шње ња, у на ред ном де лу ра да ука за ће мо на ове 
тран фор ма ци је кроз при зму по љо при вред них до ма ћин ста ва 
и га здин ста ва у Ср би ји. 

ТРЕН ДО ВИ У РАЗ ВО ЈУ ПО ЉО ПРИ ВРЕД НИХ  
ДО МА ЋИН СТА ВА И ГА ЗДИН СТА ВА У СР БИ ЈИ

Про сеч но уче шће по љо при вред не про из вод ње у укуп-
ном БДП-у у Ср би ји, за по след њих де сет го ди на из но си 7,03%,12 
што је, у од но су на оста ле европ ске зе мље, свр ста ва у ред 
зе ма ља са нај ве ћим уче шћем по љо при вре де у овом по ка за-
те љу. По љо при вред на де лат ност уче ству је са 6,84% у укуп но 
оства ре ној вред но сти из во за пре ма кла си фи ка ци ји де лат-
но сти. До дат но, зна чај по љо при вред не про из вод ње за при-
вред ну де лат ност Ре пу бли ке Ср би је огле да се и кроз уче шће 
за по сле них ли ца у по љо при вред ном сек то ру у од но су на 
укуп но за по сле на ли ца, за пе ри од од 2011–2020. го ди не, које 
је на ни воу од 18,5%. 

По след њи по да ци о по пи су у Ср би ји да ти ра ју из 2011. го-
ди не. Но ви по пис ко ји је био пла ни ран да се спро ве де у 2021. 
го ди ни, од ло жен је услед пан де ми је иза зва не вирусом ко вид-19, 
и спро ве шће се кра јем 2022. го ди не. Из тих раз ло га, за са да 
се мо гу ко ри сти ти по да ци из по след њег по пи са и ан ке те ко ја 
је спро ве де на 2018. го ди не. Пре ма По пи су по љо при вре де из 
2011. го ди не, утвр ђе но је да на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би-
је фи гу ри ра 628.552 по ро дич на по љо при вред на га здин ства 
(ППГ), што пред ста вља 99,5% од укуп ног бро ја по љо при вред-
них га здин ста ва. Пре ма Ан ке ти о струк ту ри по љо при вред них 
га здин ста ва из 2018. го ди не, ко ји је спро вео Ре пу блич ки за вод 

12 При ка за ни по да ци су об ра да ау то ра на осно ву по да та ка Ре пу-
блич ког за во да за ста ти сти ку (РЗС).
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за ста ти сти ку и ко ји пред ста вља нај све жи ји по да так о струк-
ту ри по љо при вред них га здин ста ва – а ко ји се од но си на сва 
га здин ства, ко ја по се ду ју по љо при вред но зе мљи ште или се 
ба ве по љо при вред ном про из вод њом – уку пан број по љо при-
вред них га здин ста ва на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је из но си 
564.542. По ре де ћи струк ту ру укуп ног бро ја га здин ста ва из 
Ан ке те (2018), са прет ход но спро ве де ним По пи сом по љо при-
вре де из 2011. го ди не, при мет но је сма ње ње у по гле ду бро ја 
ППГ за 10,4%. Уко ли ко де таљ ни је ана ли зи ра мо ове по дат ке 
пре ма ре ги о нал ној рас по де ли на НУТС 1 ни воу, уо ча ва се да 
по сто ји зна чај но сма ње ње на ни воу регије Ср би ја-Се вер за 13%, 
а регија Ср би ја-Југ 9,4%, што го во ри о тем пу де а гра ри за ције 
по сма тра но пре ко овог ин ди ка то ра. Исто вре ме но, број по-
љо при вред них га здин ста ва прав них ли ца и пред у зет ни ка 
(ПГПЛП) је та ко ђе ума њен са 3.000 на 1.647. Ва жно је ис таћи 
да ова га здин ства (ПГПЛП) пред ста вља ју све га 1% у струк-
ту ри свих по љо при вред них га здин ста ва са око 560 хи ља да 
хек та ра зе мљи шта, од че га, ре ги о нал но по сма тра но, у ре ги о ну 
Ср би ја-Се вер ова га здин ства под се ду ју око 432 хи ља де хек-
та ра. Про сеч на ве ли чи на ових га здин ста ва ре ги о нал но по-
сма тра но је сле де ћа: Ср би ја-Се вер око 447 ha, а Ср би ја-Југ око 
186 ha. Из ових по да та ка очи глед но је на сле ђе аграр не струк-
ту ре из пе ри о да Ју го сла ви је и по љо при вред но-пре храм бе них 
ком би на та (ги га на та) ко ји су, на под руч ју Ре пу бли ке Ср би је, 
би ли до ми нант но у АП Вој во ди ни и ка сни је при ва ти зо ва ни.

Укуп но рас по ло жи во зе мљи ште у Ре пу бли ци Ср би ји 
из но си 5.178.692 hа, од че га се по љо при вред но зе мљи ште 
про сти ре на 3.765.847 hа, шум ско на 972.283 hа, док оста ло зе-
мљи ште за у зи ма 440.562 hа. У окви ру укуп ног по љо при вред-
ног зе мљи шног фон да, ко ри шће но по љо при вред но зе мљи-
ште (КПЗ) уче ству је са 92,3% што пред ста вља 3.475.894 hа. 
С дру ге стра не, не ко ри шће но по љо при вред но зе мљи ште 
(НКПЗ) уче ству је са 7,7% у укуп ном по љо при вред ном зе мљи-
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шту. ППГ у свом вла сни штву по се ду ју укуп но 2.916.125 hа, 
од че га се 1.287.300 hа на ла зи у ре ги о ну Ср би ја-Се вер, док се 
1.628.826 hа на ла зи у ре ги о ну Ср би ја-Југ. Про сеч на ве ли чи на 
по се да ППГ у Ре пу бли ци Ср би ји је на ни воу од 5,2 hа/ППГ, 
док су про сеч не ве ли чи не по се да у ре ги о ни ма Ср би ја-Се вер 
и Ср би ја-Југ 8,2 hа/ППГ и 4 hа/ППГ ре спек тив но.

Осла ња ју ћи се на по дат ке Ре пу блич ког за во да за ста ти-
сти ку (РЗС), ко ји се ба ве свим по ро дич ним по љо при вред ним 
га здин стви ма пре ма оп штем ти пу про из вод ње, ко ји је по след-
њи пут утвр ђен 2018. го ди не у скло пу Ан ке те о струк ту ри 
по љо при вред них га здин ста ва из 2018. го ди не на Сли ци 1 
пред ста вље на је по се дов на струк ту ра по ро дич них по љо при-
вред них га здин ста ва у Ре пу бли ци Ср би ји, пре ма ве ли чи ни 
по се да.

Сли ка 1. По се дов на струк ту ра по ро дич них по љо при вред них  
га здин ста ва у Ре пу бли ци Ср би ји, пре ма ве ли чи ни по се да

Из вор: Ан ке та о струк ту ри по љо при вред них га здин ста ва, 2018.
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Пред ста вље ној струк ту ри је по треб но до да ти по да так 
и да 1,0% га здин ста ва не рас по ла же са по љо при вред ним зе-
мљи штем. Зна ча јан про це нат га здин ста ва по се ду је ма ње од 
1 hа зе мљи шта (18,9%), док је уче шће га здин ста ва са ма ње од 
5 hа у вла сни штву, на ни воу од чак 70,9%.

Пре ма по ре ским про пи си ма ко ји ва же у Ре пу бли ци Срби-
ји, пре све га пре ма За ко ну о по ре зу на до дат у вред ност, при-
ли ком от ку па по љо при вред них про из во да нео п ход но је да 
про да вац по љо при вред них про из во да (по љо при вред но га-
здин ство) бу де упи сан у Ре ги стар по љо при вред них га здин-
ста ва, ка ко би от ку пљи вач по љо при вред них про из во да мо-
гао ко ри стити од би так ула зног по ре за пре ма по себ ној сто пи 
за по љо при вред не про из во де (по ре за на до дату вред ност) 
при ли ком да љег про ме та по љо при вред них про из во да. Овај 
Ре ги стар да је ре ал ни ју сли ку о ли ци ма ко ја се ба ве по љо при-
вре дом, има ју ћи у ви ду да се на овај на чин еви ден ти ра ју сва 
га здин ства ко ја сво је по љо при вред не про из во де ре а ли зу ју 
на тр жи шту кроз про да ју, или ли ца ко ја оства ру ју би ло коју 
вр сту под сти ца ја у по љо при вре ди. Ово прак тич но зна чи да 
су ре ги стро ва на по љо при вред на га здин ства, она га здин ства, 
ко ја се ба ве по љо при вред ном про из вод њом у ци љу ства ра ња 
до хот ка од по љо при вре де. Има ју ћи у ви ду прет ход но на ве-
де но, Ре ги стро ва на по љо при вред на га здин ства пред ста вљају 
га здин ства ко ја оства ру ју до хо дак од ба вље ња по љо при вре-
дом и пра во на под сти ца је у по љо при вре ди, а не га здин ста ва 
ко ја по се ду ју по љо при вред ну имо ви ну и ба ве се по љо при вред-
ном про из вод њом без ства ра ња до хот ка у по љо при вре ди (у 
су шти ни – по љо при вред на до ма ћин ства). Ба вље ње по љо при-
вред ном про из вод њом на соп стве ном има њу без ре а ли заци-
је ви шко ва по љо при вред них про из во да на тр жи шту може се 
од ви ја ти уко ли ко се та кви про изво ди ко ри сте за соп стве не 
по тре бе. То прак тич но зна чи, да је број ре ги стро ва них по љо-
при вред них га здин ста ва ма њи од укуп ног бро ја по љо при-
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вред них га здин ста ва/до ма ћин ста ва, има ју ћи у ви ду да је упис 
у ре ги стар до бро во љан и да под ра зу ме ва под но ше ње зах те ва 
за упис у Ре ги стар од стра не но си о ца по љо при вред ног га здин-
ства. Да кле, за оче ки ва ти је да оце ње ни број по ро дич них по-
љо при вред них га здин ста ва (од но сно, до ма ћин ста ва) према-
шу је уку пан број РПГ. 

На сле де ћем гра фи ко ну (Гра фи кон 1) мо же се уо чи ти 
кре та ње укуп ног бро ја ко мер ци јал них, ак тив них РПГ, чи ји 
су но си о ци фи зич ка ли ца, за пе ри од 2017–2021. 

Гра фи кон 1. Кре та ње укуп ног бро ја ко мер ци јал них, ак тив них РПГ, 
чи ји су но си о ци фи зич ка ли ца, за пе ри од 2017–2021. го ди не, 

пре ма НУТС 1 ре ги о нал ној по де ли Ре пу бли ке Ср би је

Из вор: Ми ни стар ство по љо при вре де, шу мар ства и во до при вре де 
Р. Ср би је, 2022.

Из прет ход ног гра фи ко на уоч љи во је да у Ср би ји, упр-
кос оче ки ва ном трен ду де а гра ри за ци је, ко ји је еви ден ти ран 
у по ме ну том сма ње њу бро ја по љо при вред них до ма ћин ста ва 
ре ги стро ва них По пи сом из 2011. и Ан ке том из 2018. го ди не 
у вред но сти од 10,4%, број ре ги стро ва них по љо при вред них 
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га здин ста ва у по след њим го ди на ма ра сте. По ја шње ње овог 
фе но ме на кри је се пре све га у ефек ти ма ме ра аграр не по ли-
ти ке (ко ја до во де до „це па ња” га здин ста ва из ви ше так тич-
ких раз ло га – суб вен ци ја/ди рект них пла ћа ња по хек та ру, 
по ре ске по ли ти ке и оста лих под сти ца ја и пра вил ни ка у по-
љо при вре ди), за тим под сти ца ја и кре дит не и ин ве сти ци о не 
по др шке од ре ђе них вр ста про из вод њи и усе ва ко ја до во де 
до по ве ћа ног ин те ре со ва ња и ре ги стра ци је га здин ста ва за 
те на ме не (нпр. ов чар ство, пче лар ство, во ћар ство, ви но гра-
дар ство...), ин ве сти ци ја из не по љо при вред ног сек то ра у по-
љо при вре ду (чест је при мер по ди за ња воћ ња ка, ви но гра да, 
ку по ви не зе мљи шта као ви да ин ве сти ци о ног ула га ња од 
стра не ли ца ко ја се тра ди ци о нал но не ба ве по љо при вред ном 
де лат но шћу и сл.).

Та бе ла 1: Стру кту ра укуп не по вр ши не ко јом рас по ла жу ко мер-
ци јал на, ак тив на ре ги стро ва на по љо при вред на га здин ства 
чи ји су но си о ци фи зич ка ли ца пре ма ве ли чи ни по се да у 2021. 
го ди ни у Ре пу бли ци Ср би ји

Ка те го ри ја РПГ пре ма 
ве ли чи ни по се да Број РП Г По вр ши на 

(ha)
Уче шће по вр ши не 

у укуп ној (%)
0–1 ha 70.571 37.359,1 1,7
1,01–2,0 ha 66.302 97.791,4 4,4
2,01–5,0 ha 133.736 446.427,5 20,0
5,01–10,0 ha 88.727 619.038,3 27,7
10,01–20,0 ha 42.337 594.329,0 26,6
20,01–30,0 ha 9.807 224.071,0 10,0
30,01–50,0 ha 2.509 95.253,8 4,3
50,01–100,0 ha 922 62.065,6 2,8
Ви ше од 100 ha 300 55.686,1 2,5
Укуп но 415.211 2.232.021,7 100,0

Из вор: Ми ни стар ство по љо при вре де, шу мар ства и во до при-
вре де Р. Ср би је, 2022.
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Као што је већ по ме ну то, у кон тек сту мо дер ни за ци је и 
де а гра ри за ци је ко ја је као про цес пра ти, еви дент на је кон-
цен тра ци ја зе мљи шта у ру ка ма све ма њег бро ја га здин ста ва, 
од но сно, по сте пе но по ве ћа ва ње по се да фар ме ра. У Та бе ли 1 
ви ди се стру кту ра укуп не по вр ши не ко јом рас по ла жу ко мер-
ци јал на, ак тив на ре ги стро ва на по љо при вред на га здин ства 
чи ји су но си о ци фи зич ка ли ца пре ма ве ли чи ни по се да у 2021. 
го ди ни у Ре пу бли ци Ср би ји.

Из та бе ле је еви дент но да, има ју ћи у ви ду број га здин-
ста ва, удео га здин ста ва до 5 hа из но си 270.609 РПГ или 
65,17% од уку пог бро ја ре ги стро ва них по љо при вред них га-
здин ста ва. Уко ли ко по сма тра мо удео га здин ста ва до 10 hа, 
он да се ра ди о 359.336 га здин ста ва или 86,54% од укуп ног 
бро ја га здин ста ва. Ви зу ел но ја сни ји при каз ове струк ту ре, 
у од но су на број га здин ста ва и удео ко ри шће ног зе мљи шта, 
мо же се ви де ти на сле де ћем гра фи ко ну.

Гра фи кон 2. Од нос струк ту ре бро ја РПГ и укуп но ко ри шће ног 
зе мљи шта – РПГ за 2021. го ди ну

Из вор: Ми ни стар ство по љо при вре де, шу мар ства и во до при-
вре де Р. Ср би је, 2022.
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ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Уко ли ко има мо у ви ду све о бу хват ност аграр не струк-
ту ре као окви ра ис тра жи ва ња и ње ну ди на мич ну и исто риј-
ску ди мен зи ју, по треб но је ис та ћи да су у не ка да шњем ју го-
сло вен ском дру штву ве ли ки по љо при вред но-пре храм бе ни 
ком би на ти пред ста вља ли при мер ко о пе ра ци је и ин те гра-
ци је свих под си сте ма и тр жи шних ла на ца и вред но сти. По ред 
број них функ ци ја, ова ква пред у зе ћа има ла су ве о ма ва жну 
уло гу у мо дер ни за ци ји соп стве не про из вод ње и при хва та њу 
ино ва ци ја из раз ви је них зе ма ља, али и у тран сфе ру зна ња ка 
ру рал ном сек то ру ко ји се угле дао на про из вод ну прак су у 
овим пред у зе ћи ма. Ру рал ни сек тор био је у од но си ма ко опе-
ра ци је, али и под ути ца јем струч них слу жби које су се зна чај-
но раз ви ја ле и у окви ру ова квих пред у зе ћа. С дру ге стра не, 
не ма ње зна чај на, би ла je и дру штве на уло га пољо при вред но-
-ин ду стриј ских ком би на та и за дру га у го то во сва кој ло кал ној 
се о ској за јед ни ци: ин те гра ци ја функ ци ја, запо шља ва ње се-
ља ка – на ро чи то без зе мља ша, оних са ма лим по се дом или 
по љо при вред ни ка ко ји су до пу ња ва ли свој до хо дак та квим 
за по шља ва њем и зна чај но уче шће у фор ми рању и фи нан си-
ра њу број них со ци јал них, еко ном ских, кул тур них, спорт ских 
и др. ин сти ту ци ја у ло кал ним за јед ни ца ма. Услед ве ли ких 
пре ра ђи вач ких ка па ци те та, про из вод ни и вред но сни лан ци 
би ли су по ве за ни у окви ру ко о пе ра ци је и га ранто ва ног отку-
па и ре ла тив но коректних це на за се ља ке, по себ но у од су ству 
офи ци јел не аграр не по ли ти ке и бу џе та пре ма ин ди ви ду ал-
ном сек то ру, али уз сво је вр сну ком пен за ци ју у ви ду „га ран-
то ва них це на”.

Пост со ци ја ли стич ка тран сфор ма ци ја (не пре ци зно нази-
ва на „тран зи ци јом”) је, кроз при ва ти за ци ју и за куп др жав не 
зе мље, ра зо ри ла ова кав си стем, ко ји је као по сле ди цу имао, пре 
све га раз би ја ње ин те гра тив них со цио-еко ном ских фак то ра. 
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Дру гим ре чи ма, у но вим окол но сти ма са но вим ак те ри ма на 
тр жи шту не ма ви ше ин те гра ци је, већ је циљ ис кљу чи во про-
фит. Сли ко ви то по сма тра но, ако смо не ка да у по мену том 
ин сти ту ци о нал ном си сте му има ли ин те гра то ре, да нас пот-
пу но обр ну то, до ла зи мо до кон цеп та пре да то ра (за зе мљи-
штем, про фи ти ма, ре сур си ма, мо ћи...). Иа ко је ова сим бо-
ли ка ком плек сна и у се би кри је мно го то га за екс пли ка ци ју, 
нај кра ће би се мо гло ре ћи да су ма ни фест не по сле ди це овог 
кон цеп та убр за на и сти хиј ска де а гра ри за ци ја, ин тен зив не 
ми гра ци је ка гра до ви ма, као и кон цен тра ци ја зе мље у рука-
ма ве ли ких ком па ни ја и ве ћих по љо при вред ни ка. Де ве десе-
тих го ди на про шлог ве ка при ва ти за ци ја је до ве ла до гу бит-
ка ми ли о на рад них ме ста у ин ду стри ји и зна ча јан ви шак тих 
рад ни ка, пре се лио се у по љо при вре ду, што је до ве ло, из ме ђу 
оста лог, и до успо ра ва ња про це са де а гра ри за ци је и сма њи-
ва ња ефи ка сно сти по љо при вре де ге не рал но (али је помогло 
пре жи вља ва њу – со ци јал на функ ци ја). Да нас ова чи ње ни ца 
ви ше ни је ак ту ел на, јер је та рад на сна га у по љо при вре ди већ 
не ста ла и де ви та ли зо ва на је од де ве де стих го ди на про шлог 
ве ка, до да нас. У не до стат ку здра вог за дру жног си сте ма и 
ко о пе ра ти ва, не до ста је још је дан ин те гра тив ни чи ни лац (као 
„ле пак” у ме ђу људ ским од но си ма), ко ји би по др жао апа тич но 
и оси ро ма ше но ру рал но ста нов ни штво, без ве ћег по ве ре ња 
у ин сти ту ци је и ме ђу соб не од но се.

Мул ти функ ци о нал ност по љо при вре де је ве о ма ва жан 
раз лог сна жне по др шке по љо при вре ди и ру рал ном раз во ју 
у раз ви је ним зе мља ма, кроз ме ре аграр не и ру рал не по лити-
ке, ка ко би се оси гу рао ква ли тет жи во та и по пу ла ци ја задр-
жа ла у ру рал ним под руч ји ма. Уз то, тре ба има ти у ви ду да 
је по љо при вре да ни ско ако му ла ти ван сек тор ге не рал но, при 
че му, за раз ли ку од оста лих сек то ра при вре де по сто ји и зна-
чај на раз ли ка у ква ли фи ка ци о ној струк ту ри. Ге не рал но по-
сма тра но, при хо ди, од но сно, до хо дак у по љо при вре ди, је нижи 
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од дру гих сек то ра при вре де. По да ци Еу ро ста та за ЕУ–27 по-
ка зу ју да је про се чан ме сеч ни до хо дак за пе ри од 2011–2020. 
го ди не у сек то ру по љо при вре де на ни воу од око 53%, у одно су 
на до хо дак на укуп ном ни воу при вре де. За Ср би ју не ма до-
ступ них по да та ка ко ји пре ци зно утвр ђу ју од нос до хот ка из 
по љо при вре де и до хот ка у дру гим сек то ри ма у Ре пу бли ци.

У од но су на опи са ни пе ри од по љо при вред но-пре храм-
бе ног сек то ра у Ју го сла ви ји, у Ср би ји је да нас ори јен та ци ја 
ви ше на ин ве сти ци о не под сти ца је (у окви ри ма ре ал не виси-
не укуп ног бу џе та), али се чи ни да ови под сти ца ји (упо ред-
но са ре ла тив но ма лим ди рект ним пла ћа њи ма) иду у ко рист 
сред њих и ве ћих по љо при вред них га здин ста ва. По ме ну та 
обе леж ја ну жних ино ва ци ја и па мет не и ди ги тал не по љо при-
вре де уз иза зо ве кли мат ских про ме на, та ко ђе иду у при лог 
са мо они ма (обич но ве ћим и ин ве сти ци о но спо соб ни јим га-
здин стви ма) ко ја се би мо гу да обез бе де и усво је ин фор ма ције 
и зна ња о по ме ну тим иза зо ви ма. У од но су на тра ди цио нал на 
ис ку стве на зна ња, та кви фар ме ри мо ра ју да бу ду пре ду зет-
ни ци ко ји ће на ба зи по да та ка би ти спрем ни да оп ти ми зу ју 
до но ше ње од лу ка у сво јим по љо при вред ним си сте ми ма и 
бу ду спрем ни да ин фор ма ци о но бу ду ин тен зив ни. Но ва зна-
ња и ин фор ма ци је пре ва зи ла зе тра ди ци о нал на зна ња у по-
љо при вре ди ко ја, на про сто ни су ви ше до вољ на. Уко ли ко 
то ме до да мо ути ца је и ин фор ма ци је са тр жи шта и зна ња по-
треб на за од лу чи ва ње за сно ва но на еко ном ским ана ли за ма 
и пра вом „фарм ме наџ мен ту”, он да је ја сно да тра ди ци о нал ни 
при ступ не мо же да обез бе ди мно го ви ше од пре жи вља ва ња.

Ма ла га здин ства се ова квим ме ра ма аграр них по ли тика 
ге не рал но по ти ску ју (или се иде у прав цу ди вер зи фи ка ци је 
њи хо вих ак тив но сти и при хо да), а др жа ва убр за ва дру штве-
не про ме не та квом под сти цај ном по ли ти ком. Ако аграр ну 
по ли ти ку по сма тра мо као еко ном ску по ли ти ку, а по себ но у 
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кон тек сту трен до ва мо дер ни за ци је и ње них по сле ди ца, ова кав 
при ступ ге не рал но не мо ра да бу де не а де ква тан. Ме ђу тим, 
ако се же ли ува жи ти мул ти функ ци о нал ност по љо при вре де, 
не до ста ју под сти ца ји у ру рал ном раз во ју, од но сно, ру рал на 
по ли ти ка ко ја би пру жи ла по др шку по љо при вред ним и дру-
гим до ма ћин стви ма и за др жа ва ла по пу ла ци ју у ру рал ним 
под руч ји ма. Ова со ци јал на функ ци ја, оства ри ва је уз раз вој 
ин фра струк ту ре: са о бра ћај не, ко му нал не, те ле ко му ни ка ци-
о не, со ци јал не, за јед но са раз во јем услу жних де лат но сти и 
ин ду стри је (ко ји пра ти или јој је пред у слов га сна ин фра-
струк ту ра) и ко ја мо же да за др жи је дан део љу ди у ру рал ним 
под руч ји ма, по себ но у оним се ли ма ко ја су ио ле по пу ла ци о но, 
со ци јал но-еко ном ски и ин фра струк тур но одр жи ва и ни су 
опу сте ла.

ЗА ХВАЛ НИ ЦА

Сред ства за ре а ли за ци ју ис тра жи ва ња су обез бе ђе на од 
стра не Ми ни стар ства за про све ту, на у ку и технoлошк и раз вој 
Ре пу бли ке Ср би је (уго вор 451-03-68/2022-14/200117).
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CHAN GES IN THE AGRI CUL TU RAL STRUC TU RE  
IN SER BIA: RE VI EW THRO UGH THE PRISM  

OF AGRI CUL TU RAL HO U SE HOLDS

SUM MARY: The su bject of this pa per is the analysis of chan ges 
in the agra rian struc tu re as an in ter re la ti on ship of all re le vant fac tors 
of agri cul tu ral pro duc tion at a cer tain po int in ti me, su bject to con stant 
chan ges. Hi sto ri cal, so cial, po li ti cal, eco no mic, eco lo gi cal (cli ma tic), 
tec hni cal-tec hno lo gi cal and nu me ro us ot her fac tors in flu en ce the se 
chan ges and re sult in a spe ci fic re la ti on ship and fun cti o ning of the 
agra rian struc tu re. In the agra rian struc tu re of Ser bia, nu me ro us fac-
tors are ex pe ri en cing the ir own chan ges, and the analysis is fo cu sed 
on the con nec tion and com pli ca tion of mu tual re la ti ons with the aim 
of ex pla i ning new so ci o lo gi cally re le vant con se qu en ces and in di ca ting 
the di rec ti ons of de ve lop ment of agri cul tu re and ru ral are as in the 
co ming de ca des of so cial tran sfor ma tion. Tra di ti o nal cul tu re and li fe 
in ru ral are as, as the cul tu re of exi sten ce of the on ce nu me ro us ru ral 
po pu la tion, ha ve al ways been in se pa rably con nec ted to the agra rian 
ones. From the al most com ple te in te gra tion of agra rian and ru ral are as 
in the past, the trend of de a gra ri za tion in de ve lo ped co un tri es, in clu ding 
Ser bia, in di ca tes chan ges in the im por tan ce and ro le of agri cul tu re in 
the de ve lop ment of ru ral are as. Lo o king at the in di vi dual ele ments of 
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the cur rent agra rian (and ru ral) struc tu re in Ser bia and the ir mu tual 
re la ti on ship, a part of the se pro ces ses is vi e wed pri ma rily thro ugh the 
prism of the tran sfor ma tion of agri cul tu ral ho u se holds and farms and 
the chan ged ro le of agri cul tu re in the de ve lop ment of ru ral are as.

KEYWORDS: agra rian struc tu re, mo der ni za tion, ru ral ho u se-
holds/farms


